

Hodnocení diplomové práce

zpracované Petrou Vysaničkovou na téma

Právní problematika měny a platebního styku

Diplomantka si jako téma diplomové práce vybrala problematiku právní úpravy měny a platebního styku. Jde o téma zajímavé, které je nyní s ohledem na budoucí zavedení jednotné evropské měny aktuální.

Diplomová práce je rozdělena na úvod, devět kapitol a závěr. Diplomovou práci doplňuje seznam použité literatury a přílohy.

V úvodu diplomové práce diplomantka vysvětluje, čím se v diplomové práci zabývá a jaký cíl si při jejím zpracování vytkla. Autorka uvádí, že ji problematika platebního styku zajímá a chce se jí věnovat i v budoucnu. Za tím účelem hodlá sledovat připravenost Slovenské republiky na zavedení eura. V této souvislosti je třeba upozornit na to, že diplomantka omylem uvedla na str. 1 diplomové práce nesprávné datum zavedení eura na Slovensku k 01.01.2008. Jedná se o překlep, neboť na další str. 2 již diplomantka uvádí správné údaje.

Ve druhé kapitole diplomantka uvádí pojmy jako je měna, peníze, finance a měnová reforma.

Třetí kapitola je věnována historii vývoje centrálních bankovních institucí od roku 1878 do současnosti.

Ve čtvrté kapitole diplomantka popisuje právní úpravu postavení České národní banky a srovnává její ústavní zakotvení s ústavní právní úpravou centrální banky na Slovensku. Závěrem této kapitoly diplomanta poukazuje na vztah České národní banky k dalším finančním orgánům.

Pátá kapitola, která tvoří hlavní část diplomové práce, je věnována platebnímu styku a jeho právní úpravě. Diplomantka člení platební styk na hotovostní a bezhotovostní, uvádí jejich charakteristické rysy a nástroje včetně právních předpisů, které danou oblast upravují. V rámci částí věnované bezhotovostnímu platebnímu styku se diplomantka rovněž zabývá dokumentárním platebním stykem.

Šestá kapitola je věnována finanční arbitráži, neboť institut finančního arbitra velmi úzce souvisí s platebním stykem a řešením sporů z platebního styku.

V sedmé kapitole se diplomantka zabývá mezinárodními měnovými a finančními institucemi jako je Mezinárodní měnový fond, Světová banka a Banka pro mezinárodní platby.

Osmá kapitola pojednává o evropské měnové a finanční integraci. Diplomantka popisuje vznik evropské měnové unie a její základní zásady, vznik Evropské centrální banky a organizaci Evropského systému centrálních bank.

Devátá kapitola je věnována jednotné evropské měně – euru. Diplomantka poukázala na pět ekonomických ukazatelů, které musí splnit stát, aby mohl zavést jednotnou evropskou měnu na svém území.

Desátá kapitola je završením problematiky věnované jednotné evropské měně a popisuje přípravu České republiky na zavedení eura.

V závěru diplomantka jako rodilá Slovenka využívá možnost srovnání poměrů v měnové oblasti na Slovensku a v České republice, kde studuje. Diplomantka poukázala na to, že Slovensko bylo po rozdělení ČSFR na tom po ekonomické stránce hůře, než-li Česká republika. Přesto se díky nepopulárním, ale účinným legislativním krokům dostalo na úroveň zemí se stabilní ekonomikou a vyhledávaným podnikatelským prostředím. Diplomantka srovnává, v jakém stádiu se ve vztahu k přijetí jednotné evropské měny nyní nachází Slovensko a Česká republika a ve vazbě na to kritizuje výši státního dluhu České republiky. Závěrem diplomové práce diplomantka vyslovuje názor, že váhavost České republiky s přijetím eura je dána politickým prostředím a zájmem, aby nedošlo k razantnímu snížení životní úrovně občanů, což je podle jejího názoru krátkozraké.

Diplomová práce má poměrně popisný charakter, ale kladně lze hodnotit zejména její závěrečné kapitoly týkající se zavedení jednotné evropské měnové jednotky v České republice, ve kterých diplomantka uvádí své názory na danou problematiku. V diplomové práci bych doporučovala dát větší prostor vysvětlení současné i budoucí úlohy České národní banky v měnové oblasti. Diplomantka sice věnovala České národní bance čtvrtou kapitolu a zmiňuje se o jejím postavení i v jiných částech diplomové práce, ale komplexnosti diplomové práce by prospělo, kdyby v rámci ústní obhajoby shrnula a zdůraznila základní úkoly této instituce v oblasti měny a platebního styku. Zejména přínosné by bylo, kdyby diplomantka uvedla svůj osobní názor na postavení centrálních bank v měnové oblasti, přičemž může pro srovnání využít své znalosti o postavení Slovenské národní banky.

Diplomová práce po formální i věcné stránce splňuje požadavky kladené na daný typ prací. Z tohoto důvodu ji doporučuji k ústní obhajobě.

V Praze dne 21.04.2008

JUDr. Pavlína Vondráčková
vedoucí diplomové práce